

ЗДЕСЬ ЖИЛ ПИСАТЕЛЬ

ДОСТОЕВСКОГО, 40... Этот адрес известен всем новокузнецчанам. Пройдет немного времени, и реставраторы вернут домику первоначальный внешний вид. А пока здесь заканчивается очередной ремонт. Сохнут крашенные полы, лучи скудного осеннего солнца играют на свежeweымытых окнах.

Леонид Иванович Шабалин по-хозяйски обходит небольшую усадьбу, что-то прикидывает, о чем-то советуется с соседями. И не каждому, наверное, понятна привязанность этого человека к усадьбе, где более ста лет назад останавливался Федор Михайлович Достоевский.

— Я еще застал в живых сыновей того самого крестьянина Михаила Дмитриева, который был свидетелем венчания Исаевой и Достоевского. Отец мой Иван хорошо знал своего соседа. Дома стоят рядом. Человек он был добрый и отзывчивый. Отец рассказывал, что свдовешей чиновнице Исаевой большую помощь оказал в ее несчастье. Да и поручительство при венчании на себя взял. Теперь остались только внуки Михаила, да и те поражались. В доме долгое время жили три богомольных старухи. Придут, бывало, школьники или сту-

денты, а то и заезжие гости к домику, станут расспрашивать, а старухи их даже в дом не пускали.

Вот тогда-то и пошла по соседям Агнесса Павловна Ващенко. Собрала она жителей улицы Достоевского на собрание, и порешили они всем миром написать письмо депутату.

«Мы, общественность и жители округов 17—21, просим содействия в открытии филиала краеведческого музея в доме № 40 по улице Достоевского. Как известно, в этом доме жил великий русский писатель Федор Михайлович Достоевский. К дому часто приходит те, кто интересуется творчеством писателя, и часто обращаются к нам с просьбой рассказать о том времени, когда Федор Михайлович был в Кузнецке. В нашем районе много исторических мест, и усадьба бывшего портового Дмитриева была бы еще одним свидетельством исторической ценности старого Кузнецка. В этом доме мы собираемся открыть общественную библиотеку и просим вашего содействия и поддержки».

Через месяц дом отдали в распоряжение энтузиастов. Агнесса Павловна вместе с учащимися соседних школ привела в порядок запущен-

ные комнаты, побелила стены. Так состоялось торжественное открытие общественной библиотеки имени Ф. М. Достоевского. В ее фондах было более тысячи экземпляров книг, собранных у населения. Сейчас библиотека государственная, имеет штатного работника и около шестисот читателей.

У этого дома теперь есть паспорт, и он зарегистрирован как исторический памятник. Большую заботу о нем проявляет сотрудник городского краеведческого музея Константин Александрович Воронин. Это он главный инициатор открытия мемориальной комнаты, он первым оформил уголок, посвященный памяти писателя, в библиотеке, многие фотокопии документов, относящихся к кузнецкому периоду жизни Достоевского, получены из музеев страны Константином Александровичем.

Агнесса Павловна, с которой мы ведем разговор об усадьбе Дмитриева, бережно олицетвляет луковицы тюльпанов и осторожно складывает в ящик. Там, где сейчас огород, будут цветы. И каждый, кто придет, чтобы отдать дань памяти ве-



Ф. М. ДОСТОЕВСКИЙ
в 1856 году

ликому человеку, увидит их и запомнит, запомнит еще и то, что человеческая душа и человеческая любовь во все времена есть самое прекрасное на земле.

В отделе культуры горисполкома мне рассказали о мероприятиях этого юбилейного года. Это и открытие бюста и мемориальной комнаты в доме, где бывал Достоевский, и реконструкция всей усадьбы. Многие из того, что планировали члены юбилейной комиссии еще в феврале, сейчас уже осуществилось.